

习近平主席在全球妇女峰会开幕式上的主旨讲话溯往抚今、开宗明义

行之苟有恒，久久自芬芳

●新华社记者 徐壮 袁睿

金秋的阳光洒在北京大街小巷，又是一个收获的季节。

城市主干道上，全球妇女峰会道旗向阳舒展。峰会主题“命运与共：加速妇女全面发展新进程”衬着蓝色旗底，传递出沉静而有力女性之声。

10月13日至14日，全球妇女峰会在北京举行。来自110多个国家、地区和国际组织的800多名中外嘉宾齐聚国家会议中心。不同肤色、不同种族、不同语言的代表，怀着同一份希冀与使命而来。

“5年前，我提议再次召开全球妇女峰会。今天，很高兴同各位朋友如约相聚北京，共同纪念北京世界妇女大会召开30周年，一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺！”

开幕式上，习近平主席的主旨讲话溯往抚今、开宗明义；台下，与会者凝神静听、思绪翻涌。

人类的发展在时光中铺展，妇女事业的推进留下深刻印记。

80年前，《联合国宪章》序言中“重申基本人权、人格尊严与价值，以及男女与大小各国平等权利之信念”的表述，犹如一道闪亮光芒划破历史天空。

30年前，联合国第四次世界妇女大会在北京召开，迎来数万名世界各国的代表。会议高举“以行动谋求平等、发展与和平”旗帜，通过了《北京宣言》和《行动纲领》，将性别平等刻入时代议程，激励全世界的人们为之接续奋斗。

10年前，中国与联合国妇女署在联合国总部共同举办全球妇女峰会。习近平主席主

持会议并发表重要讲话。那句“共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界”的号召响彻会场，给国际社会留下沉甸甸的思索。

5年前，习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上发表重要讲话。清晰有力的中国主张，为推动全球妇女事业发展注入新的确定性，也为今日之盛会埋下期待的种子。

一处细节让人印象深刻：13日峰会开幕式前，习近平主席和夫人彭丽媛同大家合影留念。巨幅背景板上呈现的，正是北京世界妇女大会非政府组织妇女论坛举办地怀柔的青山绿水。

从1995年在北京举办的世界妇女大会到此次全球妇女峰会，历史的车轮滚滚向前，历史的回响启迪人心。

“30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮丽色彩。”

奋斗30年，一个又一个坚实足印青史可鉴。

放眼全球，189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》，190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律。妇女参与政治经济活动权利受到法律保障，妇女接受教育、婚姻自由、职业自由成为社会共识。

在中国，妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。全社会就业人员中女性占比超过四成，互联网领域创业者中女性超过一半。第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比均创历史新高。

会场里，中国代表风采卓越。她们中，有院士、教授、法官、航天员，有科技公司副总裁，有国家级非遗代表性传承人……一双双聚精会神的眼睛、一个个优雅从容的身影，

正是习近平主席那句“新时代的中国女性正在以前所未有的自信和活力参与国家和社会治理全过程”的真实写照。

回首30年，有阳光明媚，亦有风雨兼程。妇女发展之路并非坦途。

“妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。”“当前，实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。”习近平主席的深刻论断，引发与会者强烈共鸣。

环顾世界，各国各地区妇女发展水平并不平衡，男女权利、机会、资源分配不平等现象依然存在，对妇女潜能、才干、贡献的认识还不够充分。贫困、战乱、疫病、恐怖、暴力如影随形，妇女往往首当其冲。

正如联合国常务副秘书长阿明娜在会上所言：“对于无数人来说，《北京宣言》点亮了前行的道路，但是对于更多人来说，那条道路还是未完成的事业。”

路漫漫其修远兮。建设一个妇女免于被歧视的世界，打造一个包容发展的社会，还有很长的路要走，必须凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。

“我们来到北京是为了推动女性事业的发展，比这更重要的是身为负责任的人类公民，我们为子孙后代创造一个更加美好的世界，我们为此而来。”冰岛总统托马斯多蒂尔说。

全球妇女命运与共！面对嘉宾、面向世界，习近平主席郑重提出支持促进男女平等和妇女发展的4点建议——

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的新篇章”。

四个“共同”，既是“命运与共”的具象表

达，也是携手加速妇女全面发展新进程的真诫呼吁。

10年前的全球妇女峰会上，习近平主席强调“促进妇女全面发展”。站在新起点、面对新挑战，中国再次向世界传达“加速”的决心、开启“新进程”的壮志。

如潮的掌声中，认同在升华，共识在凝聚，力量在壮大。

“变革已经开始，没有回头路！”北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉当年曾在大会闭幕式上作出有力宣示。

耄耋之年的蒙盖拉再次来到北京。惊呼“这里发生了巨变”的她感怀地说，中国领导人坚定支持妇女事业发展，习近平主席的演讲为加速妇女事业发展指明了方向，“我们应该携手共进。”

《友谊地久天长》的乐曲，在会场里久久回荡。人们在这经典的旋律中思考、讨论、联结：因为奋斗不止，妇女发展事业才有今日成就；唯有并肩合作，全球妇女发展方可书写新的华章。

在习近平主席夫妇中午举行的欢迎宴会上，背景墙巨幅苏绣《满园春色》绚烂夺目。朵朵花儿映衬下，与会嘉宾身上的各色服装更显缤纷多彩、生机盎然。这和谐美丽的场景令人不禁畅想，当40多亿女性都能人生出彩、梦想成真，我们这颗蓝色星球上将绽放出何等壮丽的景象！

“行之苟有恒，久久自芬芳。”习近平主席在主旨讲话中引用的这句东汉铭文，穿越千年，发人深省。

从北京再出发，精诚合作、勇毅前行，时间必将给予世界最馨香的馈赠！

闭幕式会场，盏盏明灯交织成花样形状。纤光共聚，灿若星海。

新华社北京10月14日电

天心经开区与长沙晚报联合发起“蓝风有戏”微短剧创制计划 首期投资2000万元，打造50部微短剧

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 徐运源）数字星河叩问千年文脉，时空坐标邂逅当代叙事。14日晚，2025视听中国马栏山微短剧之夜在长沙举行，现场，天心经开区与长沙晚报联合发起“蓝风有戏”微短剧创制计划（以下简称“创制计划”），首期将统筹投资2000万元，打造50部微短剧，以镜头为笔、以故事为墨，进一步挖掘天心特色、激活产业动能、擦亮城市名片，更好赋能千行百业。

微短剧以其“短平快”的形态，已成为数字内容传播的“轻骑兵”。天心区坐拥天心古

阁的历史底蕴、坡子街的市井烟火，以及众多新消费品牌的创新活力，为内容创作提供了丰厚土壤。为此，创制计划将重点聚焦天心区的特色街区、网红门店、夜间经济、历史故事、文旅消费等资源，以微视角传递城市温度与发展脉搏。

在制作上，创制计划将积极探索文化与科技融合的多元化生产模式，在坚守人文内核与创意主导的前提下，引入前沿技术辅助策划、生成创意、提升效率，运用蓝风基地建成的影嗅平台、海韵平台、数字资产平台及虚拟棚、绿棚、蓝棚等拍摄制作设施，体现人

机交互与人机共生，并与湖南大数据交易所、文化和旅游部数字演艺集成创新重点实验室进行战略合作，持续探索微短剧的智能制造水平，确保作品兼具科技感、艺术感与时代感。

为提高微短剧的全域声量，创制计划制定了清晰的融合传播策略与坚实的实施保障，依托长沙晚报等主流媒体的传播公信力与深度内容生产能力，构建由“主流媒体权威定调”与“新媒体平台破圈传播”组成的共振矩阵，锁定核心受众，夯实项目公信力。同时深度联动芒果TV等大平台及本土网络渠

道，针对碎片化阅读习惯进行内容分发与社交互动，实现从“小屏”到“大屏”的全域覆盖，推动“天心故事”持续破圈。

记者了解到，创制计划成立了服务专班，进行顶层设计与资源统筹，利用和完善微短剧专项政策，建立全流程品控与人才实训机制，为微短剧制作提供政策对接等“一站式”服务，以微循环培育产业新生态。

“见微知著，积微成势。我们诚邀各界精英共同关注和参与，谱写天心文化和科技融合发展新篇章。”天心经开区党工委书记曾红鹰说。

长沙北横高速工程可行性研究报告获批

将确保今年开工

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 吴鑫矾）近日，G9907长株潭都市圈环线浏阳沙市至宁乡段（以下简称“长沙北横高速”）工程可行性研究报告已获得湖南省发展和改革委员会批复，标志着项目前期工作取得突破进展，为后续设计用地报批、项目动工等工作奠定了坚实基础。按年初湖南省交通运输厅工作计划，将确保长沙北横高速今年开工。

长沙北横高速为《国家公路网规划》中长株潭都市圈环线（G9907）重要组成部分，主线全长约93公里，起于浏阳沙市镇，接G0422武深高速向西经长沙县、望城区、宁乡市，终于益阳市赫山区衡龙桥镇，对接S01宁韶高速。按双向6车道高速公路标准建设，设计时速120公里，总投资约214亿元。全线桥梁建设80座、隧道建设2座，主线桥隧占路线总长46.3%。设置沙市南（枢纽）、春华北、金江（枢纽）、鼎功桥（枢纽）、安沙、北山、黑麋峰、白石（枢纽）、铜官互通（枢纽兼落地）、靖港、双江口、朱良桥（枢纽）、赫山（枢纽）13处互通式立交，服务区2处、停车区2处。

2022年7月国家发展改革委发布《国家公路网规划》，明确将长株潭都市圈环线高速公路（编号G9907）纳入国家高速公路网，规划串联宁乡、浏阳、醴陵、湘乡、韶山等节点城市，形成环绕长株潭都市圈的高速通道。

根据规划，G9907长株潭都市圈环线由新建的浏阳沙市至宁乡段（长沙北横高速）、韶山至湘乡段（韶山高速公路南延线）、株洲至湘潭段（醴潭高速），以及现有G0422武深高速长沙至株洲段、S01宁韶高速长沙段和G6022醴陵至湘潭段共同组成。该环线建成后，将有助于分流G5513长张高速的过境交通压力，促进长沙、株洲、湘潭、益阳四市产业协同发展，完善长株潭都市圈“一小时通勤圈”路网结构。

主线首联钢箱梁架设完工

机场城际快速干道（湘府东路—纬四路）项目建设迎关键节点



机场城际快速干道（湘府东路—纬四路）主线首联钢箱梁架设顺利完工。长沙晚报通讯员 李丹 供图

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 匡小姐 通讯员 李丹）近日，由湖南自贸试验区临空产业投资集团有限公司投资建设、中交二航局承建的机场城际快速干道（湘府东路—纬四路）项目迎来关键节点——主线首联钢箱梁架设顺利完工，东西两侧全线保通路硬化全面完成，为后续桥梁建设奠定了坚实基础。

长沙机场周边集疏运道路项目不仅是长沙市快速路网的重要组成，更是支

撑机场快速发展的重要通道，也是连接T1、T2与T3航站楼的关键转换通道。作为长沙机场周边集疏运道路中的关键干道，机场城际快速干道（湘府东路—纬四路）项目日常车流量大，无法实施全封闭施工。为此，项目团队科学制定交通导行方案，优先完成路基两侧保通路硬化，为全线桥梁施工创造条件。目前，东西两侧各2.195公里保通路已全部完成硬化，单侧宽度8米，采用“15厘米碎石+25厘米

C30混凝土”结构层，并设置了6.5米机动车道和1.5米非机动车道，顺利完成第二阶段交通导改工作。

在主线施工方面，项目管理团队科学统筹、精准高效组织施工，建设团队仅用22天就完成了首联钢箱梁的安装任务，展现了“临空速度”。据悉，项目主线共需搭设三联钢箱梁，此次首联安装的顺利完成，标志着项目进入全面加速建设新阶段。

17支青年科创团队斩获“擂主”桂冠
2025年度中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛高端装备领域主擂台赛在长落幕，岳伟李志超刘汇出席

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 唐朝昭 实习生 彭靓婧）

14日，2025年度中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛高端装备领域主擂台赛在长沙圆满落幕，南京航空航天大学“扶摇”射流垂直起降飞行器等17支团队脱颖而出，斩获“擂主”桂冠。团中央青年发展部岳伟，团省委李志超，市委常委、市委组织部部长刘汇出席。

赛事聚焦国家战略需求，精准对接产业痛点，围绕航空航天关键部件、轨道交通等前沿方向发布“卡脖子”技术榜单，邀请全国高校科创青年“揭榜挂帅”。3天时间里，来自全国121所高校的302支顶尖团队、近千名科创青年齐聚长沙，围绕高端装备等关键领域进行“擂台对决”。

当天活动为大赛“擂主”及特等奖、一等奖、二等奖、三等奖、优胜奖颁奖，长沙理工大学“再造”先锋——隧道工程装备团队等3个技术合作项目与1个科技成果落地转化项目与企业成功签约。现场举行了湖南省高端装备领域资源对接会，多家高端制造企业代表与高校青年人才深度洽谈合作。

市政府常务会议召开 研究下阶段经济工作、 全市会展业发展等议题

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 黄汝兮）14日上午，市委常委、常务副市长彭华松主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥来湘调研并在第四届北斗规模应用国际峰会上的讲话和指示要求，研究下阶段经济工作、全市会展业发展等议题。

会议传达学习10月14日上午，市委常委、常务副市长彭华松主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥来湘调研并在第四届北斗规模应用国际峰会上的讲话和指示要求，研究下阶段经济工作、全市会展业发展等议题。

会议分析前三季度经济形势，部署下阶段有关工作。会议强调，当前各项工作进入四季度全面冲刺的阶段。各级各部门要坚持目标导向，强化统筹调度，深入研究分析、找准症结精准施策，大力推动重点领域发展，加快推进各项重点工作，坚决守牢安全发展底线，努力做到以周保月、以月保季、以季保年，全力争取最好发展成绩。

会议审议通过《长沙市推进行会展业高质量发展的若干措施》。会议指出，会展业是构建现代化产业体系、推动高水平对外开放的重要载体。全市各级各部门要深化思想认识，紧紧围绕“建设国际会展名城”目标定位，紧密结合长沙资源禀赋、产业基础和消费特点，系统施策，协同联动，进一步提升长沙会展业资源集聚力、产业带动力和国际影响力。

深入推动农业绿色高质量发展 市领导督导秸秆综合利用和禁烧工作

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 匡春林）13日，副市长郑平带队赴湖南湘江新区、宁乡市督导秸秆综合利用和禁烧工作。

郑平强调，各级各有关部门要提高认识，强化举措，有力有效推进秸秆综合利用和禁烧工作，深入推动农业绿色高质量发展；要加大对秸秆综合利用率的帮扶力度，解决资金及产品出路问题；要进一步强化秸秆禁烧宣传，压实巡查管控责任，确保政策进村入户，网格化监管覆盖到位；要全面落实秸秆低茬收割、粉碎还田和打捆离田等措施，从源头消除焚烧隐患。

以学铸魂强根基 长沙市社科理论界学习《习近平谈治国理政》第五卷座谈会召开

长沙晚报10月14日讯（全媒体记者 付臣欢）为切实做好《习近平谈治国理政》第五卷的学习宣传贯彻工作，推动我市广大社科理论工作者深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，14日下午，长沙市社科理论界学习《习近平谈治国理政》第五卷座谈会召开。

市委宣传部副部长唐曙光表示，当前正值“十四五”规划收官、“十五五”规划编制的关键时期，抓好《习近平谈治国理政》第五卷的学研用意义非凡，我们必须以高度的政治自觉和历史主动抓好这项工作。全市社科理论界作为思想理论工作的主力军，要理论武装求实效，筑牢思想根基；文化传承谋进展，弘扬湖湘文化；服务发展出成果，贡献社科智慧；构建体系有作为，彰显长沙担当，以更高标准和要求，切实把《习近平谈治国理政》第五卷学好、领会好。

本次座谈会由中共长沙市委宣传部、长沙市社会科学界联合会主办。这既是我市社科界贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求的具体举措，更是推动全市社科工作者深入学习党的创新理论、提升理论研究与实践服务能力的重要契机。长沙市社科联（院）党组书记、副院长、提名副主席张红民主持会议。会上，胡德、